КОНСПЕКТ УРОКА
по истории изобразительного искусства

 ТЕМА: Творчество Василия Григорьевича ПЕРОВА

  Составитель: Преподаватель муниципального учреждения

 дополнительного образования Детская школа искусств г. Заволжска 
им. Воскресенских ЖЕЛТОВА Ольга Александровна.
Тема: Творчество Василия Григорьевича ПЕРОВА.
Цель: Познакомить с творчеством великого русского художника В.Г.ПЕРОВА, расширять знания обучающихся о жанрах живописи, повышать культурный уровень обучающихся.

Задачи: 
Образовательные: познакомить с творчеством В.Г.Перова, тематическим направлением его работ. Расширять знания обучающихся о жанрах живописи.
Воспитательные: воспитывать уважение к творчеству художника, к русской живописи. Через содержание картин воспитывать чувства сострадания, справедливости.
Развивающие: учить делать анализ произведений живописи. Развивать внимание, наблюдательность.
Форма проведения: лекция - беседа.

Длительность: 45 мин.

Методы и приемы: метод сообщающей беседы, показ,  объяснение, пояснение, уточнение, вопросы к обучающимся, демонстрация слайдов.
Структура: 

1. Организационный момент – 1 мин.

2. Сообщение цели – 1 мин.

3. Лекция-беседа – 30 мин.

4. Слайд-диктант – 10 мин.

5. Подведение итогов, окончание – 3 мин.

Оборудование: проектор, ноутбук, презентация с изображением картин В.Г. Перова, листы бумаги, ручки на каждого учащегося.
ХОД УРОКА.

	1. Организационная часть.
2.  Сообщение цели.

3.  Лекция-беседа.

Показ слайда
«Автопортрет»
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Показ слайда

Показ слайда
«Приезд станового на следствие»
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Показ слайда

«Проповедь в селе»
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Показ слайда
«Сельский крестный ход на Пасхе»
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Показ слайда

«Чаепитие в Мытищах»
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Показ слайда
«Автопортрет»
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Показ слайда

«Проводы покойника»
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Показ слайда
«Тройка»
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Показ слайда

«Приезд гувернантки в купеческий дом»
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Показ слайда.

«Утопленница»
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Показ слайда
«Последний кабак у заставы»

[image: image11.jpg]OANINSIOLHY M M





Показ слайда
«Автопортрет»
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Показ слайда
«Портрет А.Н.Островского»
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Показ слайда
«Приезд институтки к слепому отцу»
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Показ слайдов:
«Птицелов»
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«Рыболов»


Показ слайда
«Охотники на привале».


Показ слайда «Автопортрет»

4. Слайд - диктант.

5.Подведение итогов, окончание.
	Здравствуйте. Сегодня вас ждет интересная и познавательная беседа о творчестве великого русского художника. 

Я познакомлю вас с творчеством В.Г.Перова. Вы узнаете интересные факты его биографии и познакомитесь с произведениями этого великого художника.

Выдающимся художником 60-х годов был Василий Григорьевич Перов (1834— 1882). Он выступал как страстный обличитель социальной несправедливости. 
В обстановке демократиче​ского подъема конца 50-х — начала 60-х годов он искренне верил в действенную силу обличе​ния и критики в борьбе за улучшение жизни народа, своим искусством способствовал этой борьбе. Он первым из русских художников показал бедственную жизнь крестьян в после реформенной России, создал ряд замечательных портретов деятелей передовой русской куль​туры своего времени, людей из народа, В его картинах 60-х годов 19 века ярко и последовательно выражены главные принципы нового направ​ления в искусстве — демократическая идей​ность, правдивость изображения жизни. Твор​чество Перова во многом определяет основ​ную тенденцию развития живописи 60-х годов.

(Демонстрируется автопортрет В.Г.Перова)
Родился Перов в Тобольске, Он 6ыл внебрачным сыном тобольского прокурора — барона Г. К. Криденера, носил первоначально фамилию крестного отца — Васильев. Перов — прозвище, данное ему первым учителем, заштатным дьячком, позже оно бы​ло признано официальной фамилией живописца. Око​ло двух лет Перов занимался в Арзамасской школа живописи А. В, Ступина, затем поступил в Московское училище живописи и ваяния (1853—1841). В 1861 году был направлен в Академию художеств для работы над конкурсной картиной. Внимательное изучение жизни, ее осмысление, сыграли решающую роль в формиро​вании творческой личности Перова.

Уже в одной из первых картин — «Приезд станового на следствие» (1857, ГТГ) — показан произвол царских властей в деревне, отвратительное зрелище подхалим​ства и жестокости.

(Демонстрируется  картина «Приезд станового на следствие».)
 Герой — молодой крестьянин, приговоренный к наказанию розгами.

 Особенно удались художнику отрицательные персонажи. Это сам становой пристав, «старый выжига из военных, грубый и бездушный, возросший среди водки и побоев, безжалостный давитель и взяточник, смотрящий на крестьян как на скот» (Стасов)

   Создание ярких сатирических образов, социальное обличение ста​ло развиваться в основном творчестве худож​ника. И это характерно не только для Перова, но и всего передового русского искусства на​чала 60-х годов.
В ряде произведений начала 60-х годов Пе​ров выступает с резкой критикой духовенст​ва: таковы его картины «Сельский крестный ход на пасхе», «Проповедь в селе» и «Чаепи​тие в Мытищах».
Он написал картину «Проповедь в селе» (1861, ГТГ), за которую получил Боль​шую золотую медаль и право заграничного пенсионерства. 
(Демонстрируется  картина)
 Содержание картины, смелость об​личения духовенства обнаруживают в Перове художника-демократа. Очень выразительна фигура священника, одной рукой указующего на чету помещиков, а другой — на изречение на стене храма: «Несть бо власти еще не от бога». Художник показывает, как реагируют на слова проповеди представители разных сословий. Юная миловидная помещица, лицемерно прикрывшись крошечным молитвенником, развлекается светской беседой со своим молодым соседом, в то время как её престарелый супруг дремлет в кресле. Слева от них группа крестьян: равнодушный, ко всему притерпевшийся старик и рыжий мужик, насмешливо-недоуменно почесывающий затылок. Его жест – единственный прямой и достаточно красноречивый комментарий к словам священника. Видимо, начиная эту работу, Перов и не помышлял вкладывать в картину второй, скрытый смысл. Он обобщал в ней свой опыт изучения типов; его критика, видимо, не должна была идти дальше прямой назидательности. Однако события крестьянской реформы внесли существенную поправку в первоначальный замысел, и художник поместил в картину центов: не призыв к смирению и покорности перед властью крестьян, ждущих чтения манифеста 19-го февраля. Он скрыл их хорошо освещенными фигурами переднего плана, и поэтому зритель может не сразу обратить на них внимание. А между тем, их появление привело к принципиальной перестановке акцентов: не призыв к смирению и покорности перед «властьюданной от бога», но жажда правды и справедливости - вот в чем оказался истинный смысл этого произведения. Художник проявил удивительную политиче​скую дальнозоркость, в год проведения кре​стьянской реформы, создав произведение, раскрывающее всю ее фальшь.
Картина «Сельский крестный ход на Пасхе» (ГТГ), к которой Перов вновь вернулся в том же 1861 году, явилась харак​тернейшим произведением искусства нового направления.

(Демонстрируется картина).

 С беспощадной суро​востью художника-демократа, с большим ма​стерством изобразил Перов русскую деревню в праздничный день.

Нестройное шествие пьяных участников крестного хода по грязной деревенской улице - плачевный финал торжественной процессии, посвященной Пасхе.        
    Мотив шествия позволил показать участни​ков процессии, нарисовать безотрадную кар​тину деревенского праздника. Пейзажный фон пронизан тоскливым настроением - хму​рое небо, обнаженное корявое дерево, грязь лужи кругом. Это усиливает впечатление неприглядности жизни старой русской де​ревни.
Острота сюжета, акцент на отрицательных персонажах служат для раскрытия идейного Смысла картины. Художник заранее поставил целью показать убогость и нищету современ​ной ему деревни, пробудить у зрителей мысли о  несправедливости общественного строя, Породившего подобные явления. Все художе​ственные средства, и в первую очередь метод раскрытия сюжета, подчинены основной цели:  острие сатиры Перова направлено в адрес духовенства.

 Обличительная сила «Крестного хода» была столь очевидна, что картину немедленно сня​ли с постоянной выставки Общества поощре​ния художников и вплоть до революции 1905 года запрещали воспроизводить в печа​ти. Сторонники идеализирующего искусства возмущались ее «грубой натуральностью», неприкрашенной правдой, «отталкивающим содержанием картины, имеющей претензии изобличать порок». Она еще до выставки была приобретена П. М. Третьяковым, в связи с чем художник В. Г. Худяков писал ему: «...слухи носятся, что будто бы Вам от св. Синода скоро сделают запрос, на каком осно​вании Вы покупаете такие безнравственные картины и выставляете их публично,.. Перову, вместо Италии, как бы не попасть в Соловецкий».
Непосредственно в жизни увиденная сцена отдыха монахов по пути в Троице-Сергиеву лавру легла в основу картины «Чаепитие в Мытищах близ Москвы» (1862, ГТГ), 

(Демонстрируется картина).

Тучному монаху противопоставлен солдат-инвалид, герой недавней Крымской войны, которому отказывают в подаянии. Этот солдат — один из первых положитель​ных образов Перова. Исключительной просто​те и реальности изображения солдата про​тивостоит подчеркнутая карикатурность фи​гуры монаха, что заостряет обличительную силу картины.

Новая мишень для сатиры Перова: монах, тучный, оплывший, с лицом розовым и лоснящимся в испарине. Жарким днем он расположился  на воздухе, под раскидистым деревом. Откинувшись на спинку стула, он истово дует на блюдце. Он благодушествует, он испытывает несказанное удовольствие. Негодование водит рукой художника. «Святой отец» не замечает голодного солдата и его маленького поводыря. Он всецело поглощен чаепитием, ему лень двигаться, говорить. Чувствовать. Он только чуть скосил маленькие, заплывшие жиром глазки в сторону солдата.

Молодуха, принимающая монаха, доливает пузатый самовар. Она же отстраняет не вовремя подвернувшегося солдата, дабы он не испортил батюшке удовольствие. Из раскрытого саквояжа монаха выглядывает бутылка, очевидно, хозяин её любит винцо. Молодой послушник пьёт чай, стоя поодаль. Его не посадили за стол с иеромонахом. Все эти точно отобранные детали бьют в одну цель. В этом сила картины. 

В конце 1862 года Перов в качестве пенсио​нера Академии выехал за границу. Ознако​мившись с мастерскими дюссельдорфских художников, картинными галереями Берлина и Дрездена, он поселился в Париже, Там, как и на родине, его интересует, прежде всего, жизнь бедноты.

В отчетах в Академию Перов сообщал: «...написать картину совершенно невозмож​но... не зная ни народа, ни его образа жизни, ни характера, не зная типов народных, что сос​тавляет основу жанра». Это говорит о серьез​ном понимании художником задач националь​ной бытовой живописи и характере своего дарования. Перов просил Академию разре​шить ему до окончания пенсионерства вер​нуться на родину, считая «более полезным по возможности изучить и разработать бесчис​ленное богатство сюжетов, как в городской, так и в сельской жизни нашего отечества», чем затратить несколько лет на изучение чу​жой страны. Получив разрешение, в начале 1864 года он возвратился на родину и посе​лился в Москве, с которой неразрывно свя​зана вся его дальнейшая художественная, педагогическая и общественная деятельность.
Россия изнывала под гнетом реакции: От​мена крепостного права нисколько не улуч​шила положения крестьян. Показ народных страданий становится главной темой русского искусства. Перов глубже, чем многие другие художники, его современники, понял траге​дию народа. Он создает глубоко драматиче​ские картины, рассказывающие о жизни обез​доленных. От работ предшествующего перио​да они отличаются не только тематически, но и художественным языком: в них обличи​тельство и социальная заостренность естест​венно вытекают из эмоционального раскрытия тяжелой народной судьбы, мыслей и чувств простого человека.

Картина «Проводы покойника» (1865, ГТГ), является одним из значительней​ших произведений русского искусства 60-х годов.

(Демонстрируется картина).

 По словам М. В. Нестерова, в ней Перов выступил «истинным поэтом скорби». Перед нами печальная сцена проводов в последний путь кормильца осиротевшей крестьянской семьи. Особенно впечатляющ образ вдовы — это олицетворение тяжелой трудовой жизни, безысходного горя и терпеливой покорности судьбе. Скорбный мотив склоненной женской фигуры ритмически  повторен и   в   силуэте плетущейся в гору крестьянской лошади.
Художник сознательно ограничил палитру серыми и желто-коричневыми оттенками кра​сок, объединенными общим тоном. Этот стро​гий колорит определяет эмоциональный строй картины, передает ощущение неразрывной связи людей и природы, как бы проникнутых единым настроением. Здесь воедино слились правда психологическая и правда ее живопис​ного выражения. Колорит стал одним из актив​нейших средств раскрытия содержания произ​ведения. Избранный художником мотив зимних сумерек позволил ему, не выписывая деталей пейзажа, сосредоточить все внимание на крестьянке и ее детях. Этим лаконизмом, осо​бым ритмом композиции, обобщенностью линий, выразительностью силуэтов, сдержан​ностью общего тона убедительно передана трагедия крестьянской семьи.
С таким же сочувствием Перов рисует быт городской бедноты. В 1866 году появилась картина «Тройка», в которой показана безотрадная жизнь подростков-мастеровых.
(Демонстрируется картина). 
 Ученики-мастеровые воду везут. Центральная фигура была написана с двенадцатилетнего мальчика-ни​щего, тогда уже больного и вскоре умершего. Трое детей из последних сил тянут на пригорок сани, на которых стоит тяжелая бочка с водой. Ветер кружит снежные вихри, сметает снег с городских стен, задувает под изношенную одежду ребятишек, резкими порывами тормозит и без того медленное движение детей. Задыхаясь от тяжести, ветра, с полуоткрытыми ртами, они напрягают все свои силенки. Какой-то добрый прохожий подошел помочь, но и ему нелегко сдвинуть с места сани. Дети устали. Смуглое личико девочки не по-детски грустно, венки полузакрыты от изнеможения. Мальчонка, что слева от нее, совсем выбился из сил. Его хрупкая фигурка в сюртуке, свисающим до земли, поникла, шея беспомощно вытянута. А вот и Вася. Лицо его бледно, дыхание прерывисто. Мальчик тянет из последних сил.  
Одновременно с этой работой была создана картина, по трактовке образов и художествен​ному языку близкая ранним произведениям,— «Приезд гувернантки в купеческий дом» (1866, ГТГ).
(Демонстрируется картина).

Здесь художник выступил достойным современником Ост​ровского, ярко обрисовав людей и нравы «темного царства» и противопоставив им поэтический образ бедной интеллигентной девушки. Чрезвычайно типичен образ купца. Его сходство с персонажами пьес Островского отмечалось еще Крамским.
Грубая пестрота обстановки дополняет характеристику хозяев дома. Это впечатление усиливается сопоставлением ярких, не сгармонированных красок безвкусных одежд купеческого семейства и скромного, строгого платья гувернантки.
Перов использует изоб​ражение открытых дверей, в данном случае как своеобразное обрамление для семейного купеческого портрета. Помещая фигуру гувернантки в центре комнаты, отдельно от других персонажей, художник подчеркивает ее одиночество и чуждость купеческому миру. Благодаря контрастному построению образов, которому подчинена композиция, наглядным становится социальный конфликт. Перов под​нимал здесь одну из острейших проблем 60-х годов — тяжесть женской доли в царской России. 
С особой силой решена она Перовым в картине «Утопленница» (1867, ГТГ), в основу которой лег наблюденный в жизни случай.
(Демонстрируется картина).
В эскизе (ГТГ) художник изобразил толпу любопытных, окруживших утопленницу — красивую молодую женщину в ярком платье. В окончательном варианте — только распростертое на пустынном берегу тело женщины в грубых башмаках, черном платье и рядом караульный полицейский, сидящий на борту лодки. Действие происходит на фоне Московского Кремля, силуэт которого рисуется в предрассветной туманной дымке. Убрав излишние подробности, Перов придал сюжету драматическую напряженность. Кар​тина выдержана в серебристо-серых и сине​ватых тонах. По контрасту с пробуждающейся природой особенно остро воспринимаются мертвенная неподвижность женщины, тра​гизм ее смерти. От первоначальной трактовки сюжета как «уличного происшествия», личной драмы художник переходит к раскрытию дра​мы социальной. Так же как и в «Проводах покойника», он поднимается здесь до большо​го социального обобщения.
В 1868 году Перов создает одну из лучших своих картин — «Последний кабак у заставы» (ГТГ), отличающуюся боль​шой эмоциональностью художественного образа. 
(Демонстрируется картина).
Здесь крайне лаконичен рассказ, но картина глубоко волнует, вызывает цепь ассоциаций, перекликается с русской поэмой. Одинокая фигура крестьянки в санях - воплощением безысходного терпения. Беловато-серый снег, темные силуэты домов с красновато-желтыми   пятнами окон, холод, щемящая, лимонно-желтая полоса заката у горизонта, на фоне которой чернеют силуэты заставы, единый тональный коло​рит— более теплый на первом плане, как бы сохраняющий частицу тепла жилых домов, и холодный на втором — придают картине цельность и эмоциональность, вызывают чувство тревоги и скорби.
Написана картина в не свойственной ранее Перову манере. Чистота цвета и легкость пись​ма составляют ее отличительные живописные особенности. Свободный мазок усиливает ощущение пронизывающего, ветра, который заносит снегом сани, двери и окна домов, треплет гривы лошадей. Эмоциональность пейзажа является средством истолкования события и человеческих переживаний. 
 Художественной, педагогической  (с 1871 года и до последних дней жизни Перов пре​подавал в Московском училище живописи, ваяния и зодчества) и общественной деятель​ностью Перов разрушал консервативный акаде​мизм, борясь за демократическое искусство. Он участвует в организации Товарищества передвижных художественных выставок. Он был одним из активнейших  его деятелей, главой москов​ской группы. На первую передвижную выставку Перов дал  картины  «Охотники  на при​вале», «Рыболов», портрет А. Н, Островского.
 Творчество Перова конца 60-х — начала 70-х  годов  отмечено  уг​лубленным    психологизмом    портретных    ха​рактеристик. Он пишет преимущественно портреты писателей и художников, осуществляя мысль Третьякова о создании галереи портретов выдающихся деятелей национальной культуры: А.Н.Островского, Ф.М.Достоевского, А.Н.Майкова, В.И.Даля, И.С.Тургенева, Н.А.Касаткина, А.К.Саврасова. 

(Демонстрируется портрет А.Н. Островского).
В портрете Островского общность твор​ческих интересов писателя и художника поз​волила Перову проникновенно раскрыть образ великого изобразителя «темного царства», передать неповторимость его облика. Внима​ние художника сосредоточивается на лице и руках, их выразительность — главное достоин​ство портрета, В живом, светящемся умом взгляде, в крепкой коренастой фигуре чув​ствуется неисчерпаемая энергия. Жест ле​жащей на коленях руки, как бы обращен​ный к собеседнику, легкий наклон всей фигуры вперед рождают ощущение особой жизненности. Лицо, об​рамленное короткой рыжеватой бородой, кажется значительным и привлекательным благодаря умным, живым глазам и высокому «сократовскому» лбу. Перов совершенно по-разному пишет лицо, фон и одежду. Со​четание внешней простоты (Островский изоб​ражен в теплом халате) и внутреннего богат​ства, высокого интеллекта, подчеркнутых обобщенностью форм, строгой выразитель​ностью силуэта, придает портрету монумен​тальность. Здесь — та завершенность образа, которая не позволяет как-либо иначе пред​ставить облик Островского. От этого портрета шел скульптор Н. А. Андреев, создавая памят​ник замечательному русскому драматургу.
 Одновременно с портретами художник создает ряд жанровых картин, в которых теп​ло рассказывает о жизни «маленького челове​ка», его горестях и радостях. Он упорно, в продолжение нескольких лет, работает над картиной «Приезд институтки к сле​пому отцу» (начало 1870-х годов, ГТГ).

(Демонстрируется картина).
 В ней он рас​крывает тему большой любви, смягчающей тра​гедию слепоты. К сожалению, картина осталась незаконченной.
В цикле произведений этих лет — «Птицелов», «Рыболов»,— пока​заны редкие счастливые минуты в жизни про​стых людей, их радость от общения с приро​дой.

(Демонстрация картины)
Широкую известность получила картина «Охотники на привале» (1871, ГТГ) 
(Демонстрируется картина).

В ней занимательный сюжет и живая выразитель​ность образов. В трактовке персонажей кар​тины улавливаются отзвуки ранних произведе​ний Перова. Но теперь сатиру сменяет юмор.
В последние годы жизни художник был тяжело болен. Он умер 10 июня 1882 года, не прожив и сорока девяти лет. Его жизнь оборвалась в тот момент, когда русская реалистическая живопись достигла своих вершин.

Пе​ров - один из крупнейших русских художников-реалистов, передовой деятель русской культуры второй половины XIX века, Он шел непроторенной дорогой, был подлин​ным новатором в области бытовой и портрет​ной живописи, наметил пути, по которым по​шли десятки других русских художников.
Перов был замечательным педагогом, идей​ным вдохновителем и наставником молодежи, По словам учившегося у него Нестерова, в Московском училище живописи, ваяния и зод​чества «все жило Перовым, дышало им, носило отпечаток его мысли, слов, деяний». Он умел заинтересовать учеников, воодушевить их, заставить работать и верить в свои силы.
Воспитанник Училища, Перов хорошо знал недостатки старой педагогической школы, боролся с ними, указывая ученикам путь к подлинно реалистическому творчеству, Он говорил: «Чтобы быть творцом, нужно изучать жизнь, нужно воспитывать ум и сердце не изучением казенных натурщиков, а неустан​ной наблюдательностью и упражнением в воспроизведении типов и им присущих наклон​ностей». 
Его учениками были Н.А. Касаткин, С.А, Ко​ровин,       С.В. Иванов, А.Е. Архипов, М.В. Нес​теров, В.С. Смирнов, А.П. Рябушкин, В.Н. Бакшеев и многие другие.
  Вклад Перова в русское искусство, значение его творчества  огромны. Один из основоположников критического реализма, он прошел весь трудный путь развития искусства от рубежа 50-60-х и до начала 80-х годов прошлого века.
В наши дни не ослабевает интерес к искусству       В.Г. Перова, замечательного русского художника, отдавшего всю свою творческую жизнь благородной цели - пробуждать высокие чувства человеческой души. 



Для закрепления материала, пройденного на уроке, предлагаю провести слайд - диктант на приготовленных листочках.
Проводится слайд-диктант. Демонстрируются картины Перова в неопределенном порядке. Учащиеся записывают названия картин.

Подсчитывается число правильных ответов, называются победители.
         Урок окончен, до свидания.
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